

## 山东选手参赛仪器被扣留 上海同胞在俄辗转买设备

# “都是为了祖国的荣誉！”



### 参赛设备被扣留

8月16日,山东的瓷砖贴面项目选手张雪枫随队赴俄参赛,在北京转机时托运的3件参赛设备,因为内含水银,属于危险品被机场扣留。

这简直是晴天霹雳!这是张雪枫参加比赛最核心的设备——德国进口的60.80.183三种规格的西德宝数显水平仪。

“根据世赛规则,瓷砖贴面项目检测非常严格,要求精度达到毫米级别,超过1毫米就会被扣分。”张雪枫说,水平仪是用来测量贴面是否存在凹凸不平的关键仪器,比赛中必须随时使用,随时调整。

这也急坏了瓷砖贴面项目中国专家组组长于建友。到达喀山后,他想尽了一切办法。但在俄罗斯,这种进口设备非常少,无论是买、租、借

都尝试过了,依然无果。

于建友曾经带出上一届世界技能大赛的金牌选手,本届的张雪枫也实力极强,有望夺金。于建友甚至有一个“野心”:到下一届世赛在中国上海举办时,实现这个项目三连冠。但如果没有这三件关键设备,这一切都是空中楼阁。

### 求助于上海朋友

此时,于建友想到一个人:上海建工集团股份有限公司海外事业部的施澄宇。施澄宇曾到山东的训练基地参观过,两人因而结识。此次比赛,施澄宇作为瓷砖贴面项目的技术观察员来喀山,为下届在上海举办的第46届世界技能大赛担任场地经理积累经验。在于建友眼中,施澄宇一直在海外从事相关工作,人脉资源肯定更广,说不定会有办法。

他找到施澄宇:“为了国家荣誉,无论是买还是租,哪怕是花上三倍五倍的代价,也值得!”

虽然是外省选手,但此刻荣誉属于所有中国人。热心的施澄宇马上开始想办法,他找到一位俄罗斯朋友,也是本届世赛中担任场地经理的叶甫盖尼,他的另一身份是当地一家建筑企业的老板。“这件事很重要,请你一定要帮忙!”在施澄宇的反复求助下,叶甫盖尼答应通过自己的企业在俄罗斯各地寻找这种仪器。

### 终于找到了设备

随着比赛日临近,大家的压力越来越大。施澄宇每隔2个小时就和叶甫盖尼联系一次,确认最新进展。直到8月20日下午,好消息终于传来:叶甫盖尼的朋友在莫斯科附近的一个小城找到了这种设备,

并发来了实物照片。在于建友的确认下,这就是大家苦苦等待的设备。因为那个小城没有航班到喀山,只能将设备打包后,经由陆路花6个多小时运到喀山。

8月20晚上9时20分,设备终于到了,经过拆封测试,非常完美。此时,距离第二天选手入场熟悉场地只有不到12个小时。一旦错过,后续设备即使运到也很可能无法再入场。对于施澄宇的热情襄助,于建友感激万分,一再表示要表达感谢之情,施澄宇却婉拒了,“都是为了祖国的荣誉。”施澄宇说,他唯一的期待,就是在公平的环境下,中国选手能够把自己的水平和实力充分展示出来。

8月23日上午,比赛正式开始。张雪枫定下心来走入赛场。他知道,自己身上寄托了更多人的期望。特派记者 潘高峰

## 2019学年少儿住院互助基金集中参保缴费工作即将启动

本报讯(记者左妍)开学临近,记者从上海市少儿住院互助基金管理办公室获悉,2019学年上海市中小學生、婴幼儿住院医疗互助基金(以下简称“少儿住院互助基金”)的集中参保缴费工作将于9月1日正式启动。

根据“以支定收”原则,市互助基金管委会研究确定,2019学年调整收费标准,仍分两个年龄段收取,具体标准为:0-5周岁儿童(指2013年8月31日以后出生)每人130元,6周岁及以上儿童(指2013年8月31日及以前出生)每人110元。

参保范围和办法不变  
本市各中小学校和中职校在籍在册学生、托幼机构儿童,可向所在学校、幼儿园专门设立的互助基金缴费窗口直接缴纳参保费;

散居儿童,需家长自行到户籍所在地或《上海市居住证》居住地的社区卫生服务中心缴费参保。本市户籍0-3岁散居儿童续保还可通过付费通网站(www.shfft.com)付费通APP、付费通账单缴费微信服务号(微信号:ezhangdan)等支付渠道自助缴费。集中参保缴费时间为2019年9月1日-9月30日,请各位家长切勿错过。

为简化参保少儿住院后的报销流程,自2019年9月1日起,各互助基金定点医院全面实行新的记账结算流程,新流程取消了住院结算证明单的开具,家长在办理孩子住院手续时,提交“医疗证”(须完整填写基本信息页并加盖经办机构公章),如为跨区转诊住院的同时提交有效转诊单,医院通过专门系统审核确认医疗待遇后,2019学年的住院费用即可按所享受待遇在住院记账结算。

据悉,上海市少儿住院互助基金每年有220余万名0-18周岁的常住少年儿童参保。截至今年5月,已累计为190.8万人次患病少儿支出住院和大病专科门诊等费用达24.7亿元,被广大家长称为“生命绿卡”“少年儿童健康的保护神”。



### 同济大学新生“刷脸”报到

昨天是同济大学新生报到日。该校启用“人脸识别系统”,新生“刷脸”即可快速验明身份,完成报到。本报记者 孙中钦 摄影报道

### 长三角产业园一体化发展联盟将成立

本报讯(记者江跃中)记者从近日在沪召开的长三角产业园一体化发展联盟联席会议上获悉,长三角产业园一体化发展联盟即将成立。本次联席会议由上海市

型工业协会和同济大学联合主办,来自江浙皖沪三省一市30余家经济开发区、产业园的代表,以及同济大学发展研究院、长三角G60科创走廊联席会议办公室等单位人员出席。

### 新民随笔

## 世界顶尖科学家,为什么要来上海?

60多名世界顶尖科学家,已确认将出席在临港新片区召开的第二届世界顶尖科学家论坛。这其中,包括40多名诺贝尔奖得主。

昨天传出的这个消息,让人惊叹。这么多宇宙中的“最强大脑”,为什么要齐聚上海?当然不是为了钱。

世界顶级科学家,是人类共同的财富。他们所瞄准的,是人类科技最高处的果实。他们无需为了生存担忧,更不会集体放下繁重的研究任务,出席商业活动。

也不是为了名。  
坦率地说,诺贝尔奖得主是全人类的明星。到地球每一个角落,都会受到热烈的欢迎。刚刚揭牌临港自贸区新片区,还未完全拥有“科学家好莱坞”的磁场。

如此,吸引顶尖科学家大规模齐聚上海的,就是“氛围”了。

顶尖科学家来上海,首先寻求的,是与同行脑力激荡后产生的灵感。去年的第一届论坛中,围绕“科学家与未来”等主题,诺奖得主相互发问,彼此回答,在人类最精细层次,展开充满智慧的对话。这样的交流,让人震撼,也使科学家们,另辟蹊径,展开思考。

其次,上海的顶尖科学家论坛,是政府部门退后甘当“店小二”、科学家主导的科技盛会,“最强大脑”们喜欢这样的形式。科学家们喜欢通过各种活动,了解上海,了解上海在基础科研方面的努力。也借由此,到上海的大学去开讲座,到小学里去接受学生的提问,开枝散叶,用科技的力量感染上海。

最后,顶尖科学家青睐的,还有上海“滴水成湖,聚沙成塔”的胸怀。举办论坛,过程肯定艰辛,功成未必在我。邀请顶尖科学家每年聚一次,需要智慧,需要耐心,需要坚持,需要做好“赔钱赚吆喝”的心理准备。上海营造基础科研“友好环境”的决心,由此显现无遗。

当今社会,问孩子们长大了想从事什么职业,答案多为歌星、影星或企业家。顶尖科学家论坛,力争让科学家成为更多孩子的职业梦想,善莫大焉,值得点赞!

晏秋秋

## 3件关注老旧电梯安全隐患提案被“重点督办”

# 上海人乘电梯越来越安全

### 纪念人民政协成立70周年提案的故事

“我去看望一位致公党的老党员,她住在杨浦区一栋上世纪90年代初建造的老高层里。由于电梯老化,维保不及时不到位,日常生活诸多不便。知道我是政协委员,希望我能够提案建议政府重视。随后,我又专门做了一番调研,就撰写了这份提案。”谈及2013年在市政协十二届一次会议上提交的提案“关于建立居住楼宇电梯维修、安全评估等协同监管机制的建议”,市政协委员、同济大学教授陈玲说,解决电梯安全隐患提案被“重点督办”,市民乘电梯越来越安全了。

### 不约而同 关注老旧电梯

到2012年底,上海电梯总量已达16万台,其中使用年限超过15年的电梯数量已达1.4万余台,使用年限超过20年的电梯数量约2500余台,这些老旧电梯一定程度上存在使用的安全隐患。

同在市政协十二届一次会议上,市政协委员、致公党市委主委张恩迪提案“进一步加强电梯主要零部件强制报废等方面工作的建议”,农工党市委提案“关于加紧解除上海老旧电梯安全隐患的建议”,和陈玲委员的提案一起,聚焦建立健全机制与制度、完善法规、建立标准、明确责任主体、解决电梯维保费用和人员培训等问题。市政协对此高度重视,2013

年5月将这3件提案集纳为“切实加强监管,消除上海老旧电梯的安全隐患”提案专题,列为市政协主席重点督办提案专题,进行协商监督。

### 重点督办 电梯更新提速

政府相关职能部门通过沟通协商,采纳了提案建议,并召开新闻发布会回应社会各方面的关切。

质监部门介绍:上海将引入电梯安全责任保险制,出台6项举措:组织开展电梯维保领域专项整治行动;开展电梯物联网技术应用试点工作;探索建立电梯维保状况公示制度;研究引入电梯安全责任保险机制;继续推进电梯使用安全管理标准化试点;加强电梯安全宣传。

此后,部分市政协委员就“切实加强监管,消除上海老旧电梯的安全隐患”提案专题开展重点督办。在“消除上海老旧电梯的安全隐患”提案专题协商座谈会上,市质监局表示,3件重点督办提案中提出的10条建议,均予采纳。

2015年3月,《上海市电梯安全管理办法》正式颁布,对电梯设置要求,视频监控设施、远程监测装置等方面作出了具体规定。

两年间,上海接受“体检”、维修或更新的“老”龄电梯数量大大增加。2018年,完成1700台老旧电梯安全评估,被列入上海市政府工作报告。同年2月8日,上海发布住宅小区建设“美丽家园”三年行动计划。到2020年,上海将完成4000台使用满15年的住宅电梯安全评估工作,基本完成存在安全使用隐患住宅电梯的修理、改造、更新任务,实现使用满15年以上的老旧住宅电梯安全运行远程监测全覆盖…… 通讯员 金波 凤懋伦 本报记者 江跃中